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Poštnina p lačana ▼ gotovini.

.S tn fe* izhaja v ponddjek, sredo fn petah, 
Uredništvo tn upravrašivo je v Maribo*% 
Koroška ceste štev. 5. Z uredništvo« ati 
B*o?e flOTonS vsak dan sano od 11. 4 »
12. ore dopoldne. Rokopisi se ne w a6 8 >  
Nezaprte reklamacije so poštnine prosto 

Tekioo iaterurban štev. 113.

Letnik XIV.
st̂ MwasMPaMSfî gyirinwiM ■« ■ — ■ —

Pravosodstvo v službi režima.
Iz govora poslanca g. dr. H o h n j e c a, v parlamen

tarni razpravi glede izdatkov za ministrstvo pravde:
Bistven del države je državna oblast, ki se udejst

vuje v treh oblikah: kot legislativna, eksekutivna in 
pravosoda oblast. Naloga pravosodstva je, da po svo
jih  organih —  sodnikih —  goji in ščiti pravo, da v slu
čaju  spora odloči, kaj je pravilno in pravično in da tu
di kaznuje vsak prestopek ali prelom prava. Vedno se 
je  smatralo kot ena izmed najvažnejših nalog države, 
da država določi in goji pravo, da upostavi pravno 
stanje in da zasigura njegovo izvrševanje. V  to svrho se 
mora država skrbno in brižljivo ozirati na pravno pre
pričanje naroda in ga mora primerno življenjskim raz
meram uzakoniti v obliki zapovedi in prepovedi, njih 
izvršitev po svojih organih nadzirati in tudi kaznovati 
tiste, ki se pregrešijo zoper te zakone. V  to svrho ima 

. država kazneno oblast: izvfševanje te oblasti je pravo
sodstvo.

Kako velika in važna je ta naloga države, se vidi iz 
tega, da se je v«18. stoletju in v prvi polovici 19. stoletja 
država kratkomalo definirala kot pravna država. Po 
modernem pojmovanju pa država ni samo pravna dr
žava, marveč tudi kulturna država. Oba cilja države: 
pravno varstvo in skrb za dobrobit naroda, in to za 
materijalno in za duševno blagostanje, nista ločena 
drug od drugega, si ne nasprotujeta, marveč se izpopol
njujeta. Država mora državljanu zaščititi pravo in svo
bodo. Ona se pa mora brigati tudi za vsestranski bla
gor vseh državljanov.

Imenitost in važnost sodnijskega poklica dokazuje 
že to dejstvo, da so imeli stari Rim ljani največje spo
štovanje pred vzvišenostjo sodnijskega stanu. Rimski 
sodniki so se po izrazu znanega rimskega jurista Ul- 
pinjana smatrali kot sacerdotes iustitiae (svečeniki 
pravičnosti). Sodnik mora imeti pred očmi samo pra
vico; njej mora služiti z največjo nepristranostjò in ne
podkupljivostjo.

«Neodvisni« sodniki.
Da pa bo sodnik v položaju, da se bo mogel pri vseh 

odločitvah dati voditi samo od pravičnosti, ne pa od 
privatnih interesov, mu mora biti zasigurana velika 
mera neodvisnosti in samostojnosti. Sodnik ne sme 
biti odvisen niti od ministra pravde kot šefa justične 
uprave. Prav tako ne sme biti odvisen od nobene poli
tične stranke. On mora biti odvisen samo od ene edi
ne avtoritete, to je avtoritete zakona. V  tem smislu 
določa tudi ustava kraljevine Srbov, Hrvatov in Slo
vencev v 109. členu:

«Sudovi su nezavisni. U izricanju pravde oni ne 
stoje ni pod kakvom vlašću, no sude po zakonima.«

Dolžnost ministra pravde je, da to neodvisnost sod 
nikov ne samo rešpektira, marveč da jo  tudi brani proti 
vsakemu napadu. Pa tudi sodniki sami se morajo bri
gati za to, da ohranijo svojo nezavisnost. Zato ne sme
jo  hiti v  taki zavisnosti od katerekoli politične stranke, 
da bi bilo njihovo delovanje kot sodnikov opredeljeno 
po njihovi strankarski pripadnosti. Kakor je bila svo- 
ječasno ob času absolutističnega režima kabinetna ju- 
stica veliko zlo, tako je v sedanjih časih demokracije 
strankarska justica ne samo veliko zlo, marveč tudi 
velika nevarnost za državo. Urejeno sodstvo, neodvis
nost in samostojnost sodnikov so najtrdnejši braniki 
pravne varnosti državljanov in obstanka države.

Pri tej priliki si dovpljujem vas opozoriti na ne
katere pritožbe, ki so došle iz različnih krajev. Mi 
smo dobili pritožbe, ki nam kažejo, da justična uprava 
ne postopa tako, kakor bi morala postopati. Mi smo iz 
vedeli, da so bili n. pr. sodniki v Bosni premeščeni baš 
v  zadnjem času, tako da se ni moglo proti teinu prav 
ničesar ukreniti. Ne vem, zakaj je to storil gospod šef 
(justične uprave. Znam pa, da se to smatra v Bosni kot 
preganjanje gotovih sodnikov in da to nikakor ne dvi
ga justične morale.

Ako je kdo pristaš onih političnih strank, ki so v 
opoziciji in ki jih  imenujete separatistične elemente, 
protidržavne elemente, prevratne elemente —  ne vem, 
koliko jih je; v naši državi jih  je gotovo več, nego po
lovica prebivalstva (dr. šimrak: «Dve tretjini!«), go
tovo dve tretjini, —  ako pride pristaš kakšne take stran 
jke k sodišču, se z njim drugače postopa nego s prista
šem vladnih strank. Pristaši vladnih strank se sploh 
ne citirajo ria sodišče niti takrat ,ko bi bilo to potreb
no. Kako se gerirajo pri nas gospodje fašisti? Koliko 
fašistov je bilo pri nas zaprtih? Koliko zločinov so že 
storili, koliko so razgrajali po ulicah! Kako so napadli 
mirne državljane! Vse to je znano, znano tudi državni 
oblasti. A ti gospodje fašisti se svobodno kretajo po 
ulicah in nikdo jim  ne kvari njihovega posla. Njih 
društveni znak je zanje nekak testimonium liberi et 
salvi conductus (jamstvo neoviranega kretanja). Njim 
se ne more pripetiti ničesar. In če vsa stvar pride pred 
sodišče, se po navadi zavleče. Recimo, da je bila stvar 
prijavljena sodišču; morebiti so podvzeli nekatere za
četne korake, potem se pa stvar založi, počiva in se za
vleče ad Kalendas Graecas. Tako se stvar počasi po
zabi in izgine s sveta. Će se pa o kakem pristašu opo-

zicijonalnih strank javi najmanjša stvar sodišču, pa 
naj bo to tudi grda laž in kleveta, se dotičnik pozove 
pred sodišče in po nepotrebnem zapre, čeprav ni zato ni 
kakega pravnega razloga, in se ž njim postopa tako, 
da se mu določi najvišja kazen, ki je mogoča, in to 
radi tega, ker je političen-pristaš opozicije.

Pa ne samo to, da se ljudje zapirajo! Na potu v 
zapor ali pa tudi v zaporu se traktirajo z batinami, da 
tako spoznajo pravico, ki se deli v naši državi.

Če se pri tej priliki ozrem še na razmere med našim 
delavstvom sem prisiljen, da obtožim kruto postopanje 
naših oblasti proti delavstvu. Dogodilo se je, da je ne
ki zaupnik delavstva prigovarjal delavcem, naj slavijo
1. majnik. In kaj se mu je dogodilo? Bil je pozvan na 
sodišče in po zakonu o zaS^.a države obsojen na 14 dni 
zapora. Ali res to zahteva varnost in obstanek naše 
države?

In kako se postopa proti onim, ki organizirajo de
lavstvo? Zanje ne postoji ne koalicijsko pravo, ne svo
boda združevanja in zborovanja. Taki ljudje se kot 
komunisti zaprejo. Sodniki jih obtožijo in qbsodijo na 
osnovi famoznega zakona o zaščiti države.

Ako se delavci pritožujejo, da dandanes vlada raz
redna justica, potem imajo taki pojavi prepričevalno 
moč, kateri se ne more odtegniti noben preprost de
lavec, da v resnici gospoduje razredna justica. Take 
stvari bi se ne smele dogajati in zoper takšne pojave 
moram odločno dvigniti svoj glas.

Batine in batinaštvo.
Poprej sem omenil batinanje. Dovolite, da spre

govorim o tej stvari še nekaj besen. Batinanje spada 
sicer v  resort ministrstva notranjih zadev. Deloma pa 
spada tudi v resort ministra pravde, ker se ne batina 
samo v  policijskih zaporih, ampak tudi v sodnijskih. 
Vprašam: na podlagi katerega zakona je to dovoljeno? 
Če prideš v kako ministrstvo in zahtevaš kako dobro 
stvar, ti odgovorijo: «Nema zakonske osnove«. Če te 
zaprejo, čeprav si nedolžen, se Ji lahko pripeti, da dobiš 
batine po hrbtu. Na osnovi katerega zakona? Takega 
zaivona ni. Batina se brez zakona, ker vlada batinanja, 
kot sestavnega dela takozvanega balkanizma še ni po • 
skusila uzakoniti.

Ko je Madžarska sklenila svoj zakon o batinanju, 
da se morejo gotovi prestopkFin zločini kaznovati z ba
tinanjem, je vse kulturni svet dvignil svoj glas in  tudi 
naše časopisje je pisalo, da je to velik dokument za ne
kulturnost madžarske države. Pri nas pa se batina 
brez zakona. To ne sme biti. A li ima policaj, ali ima 
žandarm pravico, da batina, pa naj si bo dotičnik kriv 
ali nekriv? Kdo mu daje to pravico? Kdor ima v sebi le 
iskrico ponosa in časti, se mora z gnevom dvigniti zo
per tako ravnanje.

Inkvizicijski fond in sodne takse.
Dovolite mi, da izpregovorim še nekoliko besed o 

stvari, ki zavlačuje sodno postopanje. To je inkvizicij
ski fond. Inkvizicijski fond je tisti fond, iz katerega se 
jemljejo sredstva za pokritje stroškov za sodno posto
panje in iz katerega se dajejo odškodnine, oziroma ho
norarji pričam, strokovnjakom, zdravnikom itd. Ta in
kvizicijski fond je navadno prazen; nima sredstev. Živi 
od dvanajstin. Ako je življenje na podlagi dvanajstin 
povsod zelo skrčeno, je tembolj skrčeno pri sodnem po
stopanju. Če je inkvizicijski fond prazen, se mora sod
no postopanje prekiniti in posledica tega je, da mora 
človek, ki je morebiti nedolžen, ostati dalje časa v pre
iskavi in da se stvar zavleče. To ni dobro za avtoriteto 
naših sodišč. Radi tega bi bila dolžnost šefa justične 
uprave, skrbeti za to, da se ta fond alimentira tako, ka
kor je potrebno.

Dolžnost ministra pravde bi bila tudi, da se briga 
za to, da bi imeli ljudje, kadar iščejo pri sodniji svo
je pravice, pri tem kolikor mogoče male stroške. Tu ne 
govorim o stroških, katere mora človek plačati advo
katom —  želeti je, da sodnije skrbno nadzirajo advokat 
ski stroškovnik —  govorim o stroških, ki so posledica 
velikih sodnijskih taks itd. Te takse se povečava j o od 
meseca do meseca in baš pri zadnji razpravi o dvanaj
stinah za mesec ju lij sem imel priliko, da sem odločno 
grajal povišanje taks. Povišale so se tiste takse, ki naj
težje zadenejo siromašne sloje. Povišale so se tudi 
sodne takse. Vse te takse so dvignile za sto ali dve sto 
odstotkov. Ne vem, ali je imel s tem povišanjem kaj po
sla minister pravde. Ako je imel, je to slab dokaz za 
njegovo socijalno mišljenje. Siromašni ljudje ne zamo- 
réjo danes toliko sredstev, da bi plačali visoke takse, 
kadar se kdo zateče na sodnijo. To gotovi ni v smislu 
socijalnih nalog, katere mora dandanes izvrševati 
država.

* Kaznilnice.
Kaznilnice so zavodi,, ki niso baš na najboljšem 

glasu, ki so pa potrebni, Dokler so ljudje, ki kršijo za
kon in ki morajo trpeti kazen, tako dolgo je treba tudi 
da so kaznilnice. Nekaj besed bi pa rad izpregovoril o 
postopanju s tistimi, ki so v kaznilnicah: z jetniki. Po
stopanje ž njim i je odvisno od tega, kakšen pojm ima 
kdo o kazni. Kaj je kazen? Zakaj je kazen? Kakšen na
men ima kazen? Kazen ni sama sebi namen, kakor sta 
to na primer učila Kant in Regel. Kazen je fizično zlo,

ki se komu naloži radi moralnega zla, radi krivde. F i
zično zlo kot tako se pa ne sme naložiti nobenemu člo
veku, ako ne v gotovo svrho. Kako svrho ima torej ka
zen? Kazen nima samo namena, da bi preprečila bodo
če zločine, kakor je to učila in še uči represijska teorija. 
Italijan Lombroso, je v svojih delih, zlasti v knjigi «L* 
uomo delinquente« trdil, da je človeška volja determi
nirana —  pri nekaterih k dobremu, pri drugih k slabe
mu —  in da je torej zločin samo posledica defektne fi
zične organizacije človekove. Lombroso je, kakor zna
no, tudi učil nauk o takozvanem zločinskem tipu, ka
terega znak je gotova formacija lobanje, možganov itd. 
S to kriminalno antropologično teorijo je slična teorija, 
katero je učil Nemec Liszt, ki ji  je še dal sociologično 
primes. Liszt tolmači namreč, vsak zločin iz dveh raz
logov: prvi razlog je psihofizično nagnjenje storilčevo, 
drugi razlog pa je sociološki;, namreč družabne razmere 
(milieu social). Liszt je trdil, da je nepoboljšljiv zloči
nec neodgovoren za svoja dejanja in da preneha pojm- 
ska meja med zločinom in blaznostjo. Potem takem b i 
morali stopiti na mesto sodnikov zdravniki za blazne 
in mesto kaznilnic bi morale biti blaznice. " 'V j

Kakšen namen ima torej kazen? Kazen ima namen, 
da se mora tisti, ki je prekršil zakon, za to pokoriti in 
zadostiti. Država ima pravico, da kaznuje kršitve za
kona. Kaznuje jih radi tega, ker to zahteva socijalni 
ozir, ozir na splošno dobrobit. Država ima lo: pravico v  
toliko, kolikor to zahteva socijalni ozir, več pa ne.

Kazen pa nima samo tega namena, ampak njen na
men je tudi, da človeka poboljša in popravi. Primerno 
temu namenil morajo biti tudi kaznilnice urejene. Zato 
morajo biti v kaznilnicah šole, ki dajejo kaznjencem 
priliko, da se česa nauče. Če kdo ne zna brati ali pi
sati, mora imeti v kaznilnici priliko, da se nauči. Kaz
njenci morajo dalje imeti možnost, da se nauče raznih 
obrti. Vzgoje je velika naloga današnje kaznilnice. Ker 
pa je religija odločilni vzgojni faktor, radi tega je tre
ba, da se v kaznilnicah vzdržuje tudi bogoslužje in da 
so tam duhovniki, ki vzgajajo tiste, ki trpijo kazen. Z 
obžalovanjem in obsodbo moram ugotoviti, da je hotel 
finančni odbor ne samo reducirati število duhovnikov 
v kaznilnicah, ampak sploh vse kaznilnične duhovnike 
odpraviti. Le na pritisk opozicije so pustili nekatere 
duhovnike po kaznilnicah, toda ne kot enakovredne 
uradnike, ampak samo kot honorarne nastavljence. Ta
ko se pri nas izvršuje redukcija činovništva. Tu v Beo
gradu po vseh ministrstvih pa imate veliko število dam, 
ki ne delajo dosti, ki prihajajo v urad v bolj ali m anj 
lepih toaletah itd., se tamkaj šopirijo, pa malo delajo. 
Teh dam niso reducirali; reducirati se pa hoče število 
učiteljstva in duhovščine po kaznilnicah. To je dokaz, 
da dotični, ki stavijo take zahteve, nimajo pravega poj
ma o tem, kako naj so kaznilnice urejene. Kaznilnice 
so zavod ne samo za trpljenje, marveč je njihov bist
veni namen ta, da se v kaznilnicah ljudje popravijo, da 
krenejo na boljša pota in da postanejo koristni člani 
človeške družbe.

To so bile pripombe, katere sem nameraval iznesti 
sedaj ob priliki debate o ministrstvu pravde. V  ostalem 
pa mi je dolžnost, da izjavim v imenu svojih tovari
šev in v svojem imenu, da moram glasovati tudi prot« 
proračunu tega ministrstva.

Vprašanje četašev pred Zvezo 
narodov.

Pod tem naslovom piše rumunski «L’Orient«, k i 
izhaja v Bukareštu:

Atenska brzojavna vest nam sporoča, da so Grška, 
Jugoslavija in Rumunija predložile Zvezi narodov —  
skupno spomenico, v kateri protestu jejo proti temu, da 
se stavlja v razpravo vprašanje bolgarskih četašev. —  
Protestne države smatrajo, da so vpadi četašev navad
na razbojništva brez vsakega političnega značaja m  
zato se o njih ne more razpravljati v Zvezi narodov.

Proti temu skupnemu protestu se nam vsiljuje res
na pripomba. Protestne države se stavljajo na stališče, 
ki je v  diametralnem nasprotju s stališčem, katero je  
dosedaj zastopala njihova službena in poslužbena jav
nost, kakor tudi politika.

Dosedaj se je obtoževalo bolgarsko vlado, da pod
pira četaške vpade in trpi na svojem ozemlju patrijo- 
tična društva, ki organizirajo četaške akcije in jim na
bavljajo potrebno materijelno in gmotno podporo. Z  
ozirom na to imajo četaške akcije določeno politično 
podlago, dasi so rezultati teh akcij zločin naj slabše vr
ste: umori, ropi in mučenje žrtev.

V želji, da dokaže svojo dobro voljo v tej zadevi, 
sofijska vlada ne samo, da na drakonski način uvelja
vlja zakon proti razbojništvu, temveč je tudi zahtevala 
mednarodno preiskavo, da dokaže, da s sredstvi, s ka
terimi država razpolaga, ni mogoče vzdrževati redu ia  
miru.

Naenkrat se je položaj spremenil. To, kar je bilo 
še nedavno «stara zahrbtna politična igra« sofijske vla
de, je namah postalo navaden zločin in majhen nespo
razum, ki se da rešiti na prijateljski način med dobri
mi sosedi. V tem tiči očitno protislovje. ^



Odkod izvira ta iznenadna in nenavadna spremeni 
ba stališča? Razlog je na dlani. Protestne države nimajo 
zaupanja v Stainbulijskega (boje se ga, ker imajo slabo 
vest; op. pr.) in mu podtikajo namen, da spravi v raz
pravo določbe nejske pogodile glede odprave stalne —  
vojske.

Slambolijski se res sklicuje na pomanjkanje var
nostnih moči v Bolgariji za vzdrževanje miru. Orožniki 
so navadni najemniki, ki vrše svoj nehvaležni posel v 
pomanjkanju boljšega zaslužka. Ker so poleg tega orož 
niki v stalni nevarnosti od tistih, katere zasledujejo, je 
njihovo delovanje zelo relativne vrednosti.

Ko bi pa imela Bolgarija stalno vojsko, bi se polo
žaj spremenil. Vojak, vezan na svojo prisego, podrejen 
strogi disciplini in v nemožnosti, da zapusti svojo služ
bo, kadar bi se njemu zljubilo, vrši svojo službo pod 
svojimi poveljniki brez kakršnihkoli pomislekov. Da
lje, naborni sistem nudi državi dovoljno število moštva 
za vzdrževanje miru in reda, d očim se s prostovoljst
vom nikamor ne pride.

Ni nobenega dvoma, da odgovarjajo razlogi sofijs
ke vlade stvarnemu položaju. Vendar pa je z druge stra 
ni taka rešitev, ki vsebuje spremembo bistvene določbe 
nejske pogodbe, nevarna za bodočnost. K temu dodaj
mo tudi) to, da se politika Stambulijskega nagiblje k le
vici, kar vznemirja nazadnjaške (!) sosedne države.

Obenem zadaja vzpostavitev obvezne vojne službe 
v Bolgariji tudi strah, da se s tem ne raztli ognjišče na
padalnega nacijonalizma.

To so torej bistveni razlogi postopanju Grške, Ju
goslavije in Rumunije. Toda z druge strani uvažujmo, 
da se Nemčija vedno bolj izmotava svojim obvezam —  
kljub vsem medzavezniškim komisijam, da premagana 
Turčija takorekoč diktira svojo voljo, Bolgarija pa je 
edina država, ki spoštuje vsiljene ji  mirovne' določbe. 
Treba je torej gledati na ta problem tudi iz tega vi
dika.

Ali je torej boljše pustiti Bolgarijo s svojimi petimi 
milijoni prebivalci, da vzpostavi omejeno vojno službo 
v območju treh sosednih držav, ki štejejo 40 milijonov 
prebivalcev, —  ali pa je boljše preprečiti vzpostavitev 
vojske in s tem za vedno utrditi sedanje stanje nemi
rov, ki vlada v notranjosti države in na njenih mejah, 
ter nuditi tako možnost stalnim vpadom bolgarskih 
četašev.

Zato je v interesu miru na Balkanu in ni nobenega 
razloga, da bi tudi Zveza narodov ne rekla svoje be
sede!

Politični položaj.
Amerikansko posojilo, ki bo koristilo samo ban- 

kokratskim špekulantom, je izglasano pri navzočnosti 
komaj tretjine poslancev. Jugoslovanski in musliman
ski klub sta se v znak protesta odstranila. K temu zna
menitemu delu glasovalne mašine, ki je bilo zvezano s 
psovkami in pretepi, se še povrnemo.

Kakor z ustavo —  tako s posojilom. Za izglasanje 
ustave je potrošil gospbd Pašič iz državne blagajne le
pe milijone. Kakor s kupljeno ustavo, tako je sedaj tudi 
z amerikanskim posojilom. V  narodni skupščini je iz
javil poslanec in radikalni disident Savič, da je po
slanec Benin ponudil njemu in gospodu Miladinoviču
250.000 dinarjev, ako bi glasovala za posojilo. Na ta na
čin bodo potrošili amerikansko posojilo za nakup gla
sov.

Tudi muslimani po policajdemokratskem načinu. 
Kakor znano, so se muslimani razcepili v avtonomiste 
in centralistične vladinovce. Pašič je seveda začel pod
pirati vladi udano Magljajičevo grupo, kateri je  dal na 
razpolago vse bosanske srezke načelnike in policijski 
aparat. S pomočjo srezkih načelnikov in policije pri
rejajo muslimani vladinovci shode, na katere gonijo 
zborovalce nasilnim potom. Na s silo prirejenih musli
manskih shodih govorita poslanca Šerič in Korkut.

Obmejni promet med Avstrijo in Jugoslavijo. Kot 
dodatek k trgovinski pogodbi med obema državama sto 
pi jo v najkrajšem času v veljavo nove določbe glede 
obmejnega prometa. Obojestransko bodo carine prosti 
sledeči predmeti: krma za živino, sveži poljski pridelki, 
sveža zelenjava, mleko, drva, petrolej, premog, stavbni 
materijal, gnoj, do 5 kg peciva, kruha in moke, do 2 
kg mesa in sira ter poljedelsko orodje sploh. Oljnata 
semena in žito se bo smelo pod gotovimi pogoji nositi 
na obe strani obmejnega pasu brez carine v  mline. Za 
osebni obmejni promet v obmejnem pasu se bodo iz
dajale posebne prehodnice z veljavnostjo 6 mesecev.

Po svetu.
BOLGARSKA JAVNOST.

Vladni «L’ Echo de Bulgarie« uvodoma omenja, da 
srbsko časopisje nikakor ne more oprostiti Bolgarom, 
ker so vprašanje četašev predložili Zvezi narodov v 
končno rešitev. Bolgarska vlada je to morala storiti, 
ker so grožnje s srbske strani bile vedno večje. Ce pa 
je s tem dobilo srbsko notranje vprašanje mednaroden 
značaj, temu ni kriva bolgarska vlada. Vendar se je 
srbska javnost končno streznila in začela razpravljati 
vprašanje s pravilnega stališča. Bolgari se za to iskre
no radujejo tej spremembi in pozdravljajo pisavo ne
katerih srbskih listov, ki vzroke anarhije v Macedoniji 
ne pripisujejo Bolgariji, temveč jih  iščejo pri samih 
Srbih. Upati je, da bo tudi beograjska vlada zapustila 
dosedanjo politiko obtožb proti Bolgariji.

SOcijalistična opozicijska «Zora« ugotavlja kot us
peh Bolgarije, dà je bolgarsko vprašanje prišlo pred 
Zvezo narodov. Upati je, da bo s tem storjen konec

; večnim zmešnjavam in grožnjam. Spor, ki je nastal za- 
! radi četašev izmed Bolgarije in njenih sosedov, ne mo

re se nikdar rešiti medsebojno in bo vedno vseboval 
! iskro nemirov na Balkanu. To more storiti edino Zve- 
! za narodov, ki naj izvrši preiskave, katerih se Bolgarija 
j ne boji.

Nezavisni «Dnevnik« uvodoma ugotavlja, kako se 
srbska vlada na zunaj kaže kot zaščitnica slovanske 

i ideje, dočim je bila vedno sovražna napram slovanski 
Bolgariji in z vsemi sredstvi delovala proti tesnejšemu 

: združenju s svojo slovansko sosedo. V kolikor je jugo
slovanska ideja izdana, je to po krivdi srbskih šovini
stov in ne po krivdi Bolgarov. Če bi jugoslovansko ide
jo zastopali samo Srbi, bi jo le-ti končno popolnoma 
komprimitirali. Srbska država bi prišla v položaj pred 
svetovno vojno in bila bi razčlanjena V svoje prvotne 
sestavine: Srbija, Hrvatska z Dalmacijo, Bosna in Her
cegovina, Macedonija in Črna gora. Mogoče pa je tudi 
to, da bi, v slučaju propasti jugoslovanske ideje, te po
krajine postale privatna lastnina Pašiča in njegovih 
oprod. —  Isti list na drugem pravi, da ima Bolgarija 
6500 prostovoljcev in 2700 orožnikov, kar nikakor ne 
zadostuje za vzdrževanje miru in reda.

Nezavisno «Slovo« citira beograjsko «Politiko«, ki 
v razpravi pred Zvezo narodov opaža nevarnost, da pri
de macedonsko vprašanje pred evropsko javnost. K  tej 
bojazni pripominja «Slovo«, da macedonsko vprašanje 
ne obstoja od volje kake vlade, temveč vsied globokih 
in stalnih vzrokov, katerih pa ni kriva Bolgarija.

Konec haaške konference. Haaška konferenca je 
bila dne 20. t. m. popoldne zaključena in sprejeta je b i
la resolucija, ki priporoča vsem vladam, naj se vsaka 
po svoje zavzame za svoje državljane, ki imajo svoje 
imetje v Rusiji. —  Haag je torej enak Genovi, konfe
rence se bodo pa naprej vršile na drugih mestih, ker so 
življenska vprašanja Evrope tako pereča, da morajo 
oblastniki misliti na spremembo vsega tega, kar so še 
pred kratkem smatrali za sveto in nespremenljivo.

Angleška vlada se bavi s problemom medzavezniš- 
kih dolgov ter reparacij bivših sovražnikov. Dan pri
hodnjega medzavezniškega sestanka za sedaj še ni do
ločen. Anglija misli, da bi se moral čimprej vršiti in 
tako bode šlo od sestanka do sestanka, od konference 
do konference.

Francoski pritisk na reparacijsko komisijo. Fran
coski ministrski predsednik Poincaré je poslal francos
kemu delegatu pri reparacijski komisiji Duboisu spo
menico, ki jo je izdelal skupno s finančnim ministrom 
Delàstyriem in v kateri hoče dokazati, da je Nemčija 
sama kriva sedanjega finančnega položaja. Ministrski 
predsednik Poincaré poživlja v svoji spomenici fran
coskega zastopnika, naj prosi komisijo, da ugotovi na
čelno krivdo Nemčije, da zahteva novih zastavnih pra
vic in da dovoli Nemčiji pdlog plačil največ za pet do j 
šest tednov. 1 i

Angleška delavska stranka —  Labour Party —  je ! 
na svoji konferenci jasno pokazala, da teži za novim j 
družabnim redom. Zanimivo je tudi to, da je bila naj- ! 
večja in najživahnejša razprava glede zunanjega politič j 
nega položaja. Že predsednik Jowett je v uvodnem go- j 
voru izrekel o versaillske mirovni pogodbi: «Ta pogod
ba se je zgradila na laži —  najbolj pogubni, najbolj 
razdirajoči laži svetovne zgodovine —  na laži, da je 
samo Nemčija odgovorna za svetovno vojsko«. Spre
jela se je resolucija, da se: vresaillska pogodba revidira 
in Zveza narodov reorganizira ter se v  njo sprejmejo 
vsi narodi brez razlike. Z veliko večino se je tudi spre
jelo, da Labour Party že vnaprej odklanja vsako odgo
vornost za vojaške pogodbe in konvencije in da naj 
izdela predloge za takojšnje splošno razoroženje. V  dru
gi resoluciji pa se izjavlja, da se naj delavske stranke 
vseh držav uprejo vojski, najsi bo katerikoli njen vzrok.

Beležke.
Pašič sina, Nušič zeta. Odlični humorist Brana 

Nušič ali Ben Akiba sedaj malo ali nič več ne piše, ker 
je zaposlen kot načelnik umetniškega oddelka prosvet
nega ministrstva. Mož zapušča umetnost, oddelka se 
pa torej prav čvrsto drži, da dela za sebe in za svoje. 
Ben Akibi je padla sekira v med, pa kaj hočeš. Ko se 
tako pripoveduje o hjegovem «delu«, se navaja tudi to
le: Nušičev zet Milan Predič je postal najprej s pomo
čjo svojega tasta sekretar državnega imetja v Belju, a 
črez dve leti pa že načelnik beograjskega gledališča. G. 
Nušič pač hoče, da bi se govorilo: «Imao Pašič Radu, a 
Nušič zeta Milana . . .«, pravi «Slob. Tribuna.«

Še premalo generalov imamo. «Srpska Riječ« je res 
nega mnenja, da imamo v naši vojski še veliko premalo 
generalov, a veliko pukoynikov in podpukovnikov, ki 
vršijo službo generala. Radi tega dejstva treba pomak
niti večje število pukovnikov in podpukovnikov v  ge
nerale, da se zadosti njihovemu pohlepu. Da pa dobimo 
večje število novih generalov, bo treba ustvariti v  naši 
vojski nove generalske čine kot: brigadne, divizijske in 
armijske generale. Tem novim generalskim činom je ze 
lo naklonjen gospod vojni minister general Vašič, ki bo 
te nove generalske šarže porinil v novi projekt zakona 
o ustroju vojske. Po mišljenju «<Srpske Riječi« se ne 
sme pri ustvaritvi novih generalov prezreti onih višjih 
oficirjev, ki so bili za dobo vojne samostojni koman
danti, a nimajo za generalsko čast potrebnih šol in iz
obrazbe. novi generali bi obremenili državni račun «sa
mo* za 6 milijonov dinarjev. Treba pribiti, da prihaja 
predlog o kreaciji novih generalov baš ob času, ko se 
vrši v narodni skupščini debata o državnem proračun 
nu. Že tekom dosedanje budžetne debate so imeli tudi 
srbijanski militaristi priliko videti in slišati, v  kako 
slabih finančnih položajih životarimo in v teh gospo-

j darsko kritičnih časih se zahteva ustvaritev novih—  ne- 
j potrebnih generalskih činov!

Zverina iz beograjskega zapora «glavnjače«, žan - 
j darmerijski poručnik Vukoman Djurovič, o katerem se 
! je čulo toliko strašnih pritožb radi nečloveškega muče- 
I nja jetnikov, je kaznovan edino s tem, da so ga pre- 
: mestili v Črnogoro. Zaprte delavce in voditelje kom u- 
 ̂ rùstiche stranke ter celo vrsto dugih ljudi, ki so padli1 
j v zloglasno ječo, je mučil ta divjak na peklenske nači

ne. Komunistični proces v Beogradu je razkrival div
jaštva, ki prekašajo inkvizicije srednjega veka, a sedaj 
pa pošilja režim tega človeka —  v Črno goro. Morda 
zato, da tam nadaljuje z bikovko, bičem, volovsko žilo, 
obešanjem ljudi v dimnik in z drugimi turturami svoje 
divjaštvo v proslavo današnjega režima, ki take zveri
ne nastavlja v službi varnosti in zakona. Kam ga bo- 

; do dali, če bo tudi tam tako mučil ljudi ter režim na 
isti način proslavil, kot ga je v Beogradu? Beograjski 
proces je celemu svetu razkril strašna divjaštva, v Črni 
gori pa menda mislijo, da do procesov sploh ne pride.

Dnevne novice.
Fram pri Mariboru. Ker se v nedeljo, dne 30. ju li

ja  popoldne tu vrši neka veselica, odpade zborovanje, 
na katerem je nameraval poročati poslanec Žebot. Shod 
se vrši pozneje. Shodi v Zgor. in Spod. Polskavi pa se 
vršijo 30. t. m., kakor je bilo razglašeno.

Na socijalni tečaj na Oljki (28.— 31. avgusta) so 
povabljeni tudi gg. akademiki ter sedmo- in osmošol
ci. Prijavijo naj se do 1. avgusta tajništvu Slov. kršč. 
soc. zveze v Celju, hotel Beli vol.

Strašne pritožbe o batinaštvu in divjaštvu prihajajo 
iz vojašnic. Pošteni listi beležijo to v nadi, dà bi protest 
poštene javnosti odpravil to kulturno sramoto, da b i 
se merodajne oblasti enkrat streznile ter prepovedale vi 
svojem interesu in v interesu države raznim svojim or
ganom nasilno in divjaško postopanje. Te nade se do
slej še niso izpolnile, divjaštva ni konca ne kraja, ker; 
se od raznih strani prikriva, tolerira, ker se pošteno na
menjene proteste označuje s «protidržavnostjo« in  ker 
se celo konkretni, z dokazi opremljeni slučaji ne obrav
navajo, kakor bi bilo to treba. Gledanje v solnce, la ja
nje v luč ali peč itd. se označuje kot bajka, če se o tem 
govori na splošno, če se pa konkretno navede, kdo je 
moral lajati, kdo je bil mučen na ta ali oni način, se 
obljubi sicer preiskava, do izida in kazni pa nikdar ne 
pride —  in muči in pretepa se naprej. Celo vrsto zvers
kih in batinaških slučajev bi lahko našteli, poslanci so 
stavili že celo vrsto interpelacij,, navedli so vse okol
nosti in imena, zahtevali pismeni odgovor, pa vse za
stonj. če tudi so dobili v tem in onem slučaju odgovor 
in obljubo, je vendar ostalo vse pri starem, mučitelji in  
divjaki so ostali na s v o jih  m estih .

V  zadevi življenjskonevarno pretepene natakarice 
Kostanjšek po srbskem podpukovniku Nedeljkoviču je  
vložil g. poslanec Žebot upit na vojnega ministra tee 
zahteval na stavljena vprašanja tudi pismeni odgovor«, 
—  Zadeva je znana, nedavno smo jo opisali, poškodo
vana natakarica še danes boleha in bo vedno hirala n a  
posledicah divjaških udarcev, podpukovnik Nedeljko-; 
vič se pa roga zakonom in svoji žrtvi ter nekaznovano 
drugod udejstvuje svoja divjaška nagnenja.Ta njego
va, nam znana žrtev je oškodovana za celo življenje, 
koliko bo pa drugih, neznanih, ker ne moremo si mis
liti, da bi se ta oficir pri toliki toleranci višjih, oblasti 
svojega divjaštva odvadil in odrekel. «Tabor« bo seve 
rekel, da hujskamo proti balkanizmu, če «srbski oficir? 
samo enkrat malo nerodno kihne . . .  «

Kdo je ubil R. Rožiča? Pred par dnevi smo poro
čali v našem listu, kako je postal Rožič smrtna žrtev fa
šizma. Od uboja in pogreba Rožiča je že minulo par dni 
a zagrebški policiji še do sedaj ni uspelo, da izsledi ubi
jalca. Uboj se je zgodil vpričo številnih prič in javnosti 
ne more verjeti, da bi ne bilo mogoče dognati krivca. 
Policija je najprej radi uboja Rožiča aretirala nekega 
Sipušiča, a so ga kmalu izpustili in Sipušič je nato ne
kam odpotoval. Nato so zaprli nekega Sokolovića, kate
rega pa tudi hočejo izpustiti. Po pravnih nazorih b i ne 
smel niti Sipušič, niti Sokolović na prosto, dokler se 
ne dožene pravi ubijalec. Ko bi le šlo za kako komuni
stično osumljenje, bi se Sipušič in Sokolović vicala po 
ječah, ker je pa postal Rožič —  smrtna žrtev od seda
njega režima podpisanega jugofašizma, pa bodo vse le
po zatuškali in ubijalca še nagradili s kako mastno — > 
službo. ,

Sprememba voznega reda. Od 24. ju lija  naprej iz
ostaneta na progi Maribor— Ljubljana mešana vlaka! 
801 odhod iz Maribora 13.20 in 802 prihod v Maribor 
gl. kol. 13.05, vozita pa osebna vlaka 47a odhod iz Ma
ribora gl, kol. 14.30 in 42b prihod V Maribor gl. kol'« 
ob 13.20.

Carinski škandali. Vse polno jih  je. Za primer vze
mimo enkrat Bitolj. Djordje Djurič že nekdaj v Srbiji 
pognan iz finančne službe radi tihotapstva dobi. po 
osvobojenju službo magacinerja pri bitoljski carini. —  
Takoj se je spoprijaznil s tamošnjim trgovcem Levijent 
Ruffom ter začel z njim  tihotapiti. Neki «šub« se pa 
končno in slučajno ponesreči, Levi Ruffi roma v  zapor, 
Djurič pa ostane brez vsake preiskave v službi. Uprav
nik cannarne ga še predloži za odlikovanje in povišan
je meneč, da je njegova izobrazba, pridobljena v dveh' 
razredih ljudske šole, previsoka za dosedanjo službo« 
Pred kratkem je dobila bitoljska carina še dičnega re
vizorja Pavloviča, ki se je mnogo bahal in postavljal, 
kako bo napravil red. Napravil ga je res in to na taki 
način, da enemu trgovcu prepušča luksuzno blago podi 
imenom in carino navadnega blaga, drugim pa zara
čuna ogromne stroške. V uradnih urah sploh ne dela*



da si potem v «črezurnem delu« lahko zaračuna hudo 
pomnožene takse. Posledica je, da se okrog takih ca
rinikov zbirajo največji špekulanti in tihotapci, dočim 
se jih  pošteni svet na daleč izogne ter rajši pusti trgo
vino kot bi se dal guliti na tako predrzne načine.

Rop na debelo pri beograjski železniški direkciji. 
«Balkan« poroča: v mescu aprilu 1921 so odkrili pri 
beograjski železniški direkciji primanjkljaj od 400.000 
dinarjev. Glavni blagajnik direkcije je namreč zakvar- 
tal zgoraj omenjeno svoto z nekim mojstrskim kvarto
pircem, ki je tudi uradnik železniške direkcije. Ko so 
dognali deficit, je aretirala policija na zahtevo želez
niške direkcije blagajnika in hotela tudi zapreti kvarto
pirca mojstra, ki je svak visokeg uradnika pri direkci
ji. Kvartaš se je znal dalje časa skrivati po železniški 
postaji, dokler ga niso iztaknili pod stopnjicami v tre
nutku, ko je izplačeval svoji priležnici 30.000 dinarjev. 
No, prišlo je do razsodbe. Glavnemu blagajniku so na
ložili 15 let ječe, a oni kvartopirec mojster je bil opran 
samo disciplinarnim potom in degrediran od železniške 
direkcije z enim razredom na 1 leto. Leto je minulo, 
Jkvariašu so vrnili tudi prejšnjo «klaso«. Ker se torej ta
ko postopa pri beograjski železniški direkciji, so po
stali tudi ostali uradniki drzni in se lotili državne bla
gajne. Ekonomski oddelek pri direkciji vodi človek, ki 
nima za to službo prav nobenih sposobnosti in kot po
močnik mu je dodeljen mož, rojak drugega visokega 
uradnika, pri katerem je že zmanjkalo iz blagajne 20 
tisoč dinarjev, a je od tega minulo že celo leto in pre
iskovalni akti so šli v zgubo. Takorekoč cela družina 
nepoštenega uradništva ropa železniško direkcijo pod 
odobravanjem in zadovoljstvom najvišjih predstojni
kov. Nikdo se niti ne zmeni, ako izgine iz blagajne kar 
tisoč dinarjev, ko pa kradejo po drugod državi kar cele 
milijone

Razdelitev lokomotiv, železniška direkcija v Z a
grebu in v  Subotici se je pritožila pri prometnem m ini
strstvu, da ne more več zmagati prometa na svojih mre
žah  vsled pomanjkanja lokomotiv. Zagrebška direkcija 
navaja, da ima največ posla s prevažanjem repara- 
cijskega blaga iz Nemčije, od železniškega materijala, 
M je došel iz Nemčije, in ki ga je morala sama preva
žati, je pa dobila samo šest lokomotiv. Minister je ob
ljubil odpomoč in boljšo razdelitev lokomotiv in dru
gega železniškega materijala.

Donavski most pri Novem Sadu. Začelo se je gra
diti novi most preko Donave pri Novem Sadu. Stebri 
bodo iz betona. Železna konštrukcija je nabavljena iz 
Nemčije na račun vojnih odškodnin. Računa se, da bo 
most gotov v dveh letih. Razen tega se namerava zgra
diti most čez Tiso pri mestu Titel. Ta most bo za pro
m et pešcev in vozov.

Novi Pasteur-jev zavod. Pò odločitvi ministrstva 
sa  narodno zdravje se ustanovi v Sarajevu Pasteurjev 
5?a vod za Bosno in Hercegovino. V  to s vrbo je poslan v 
inozemstvo bakteriolog dr. Ljubinski, da nabavi za ta j 
savod potrebni materijal.

Automobili za Črno goro. Preko Bosne je poslano 
trečje število tovornih automobilov za Črno goro, da se 
omogoči prevoz prehrane in sploh podpre promet, ki je 
jr najslabšem stanju. Automobili se bodo razdelili na 
določene prometne postaje.

Vojska v mraku. Če mi sami pišemo o škandaloz
n i vojaški administraciji, pravijo, da zopet lažejo se
paratisti. Naj jim  bo in naj si poduhajo zaenkrat tole 
cvetko iz vrta vojaške uprave, ki ni v separatistični, 
temveč v zelo državotvorni beograjski «Politiki«: «Voj
ska v mraku. Novi Sad —  sledi datum. —  Včeraj je no
vosadska elektrarna ustavila električno razsvetljavo 
vsem vojaškim ustanovam v mestu, ker za dve leti še 
tvedno niso poravnani računi za razsvetljavo«. —  Novo
sadska elektrarna gotovo ne spada med separatiste in 
je  torej vojaška uprava skozi dve leti izvajala popolni 
separatizem proti njeni blagajni in njenim računom. 
Bogzna, ali je v velikem vojnem proračunu tudi pred
videna kaka svota za razsvetljavo. Ako je, potem na
stane vprašanje, kdo je večji slepec: ali minister vojne,

ki trpi take ekonome v vojski, ali pa oni, ki nikdar ne 
vidijo računov o tem, kar so dolžni, ter si menda cela 
domisijujejo, da služi to v ugled vojske in njene uprave.

Velika škoda vsled deževja. Po Vranji in okolici so 
bili zadnje dni močni nalivi, ki so povzročili mestu 
škode 60.000 dinarjev, vode so poplavile mestno oko
lico ter povzročile na setvah 20.000 dinarjev škode.

Dvojni umor v Novem Slankamnu. Alkoholik Ga- 
lak je izvršit v Novem Slankamnu grozen zločin. Galak 
je delal na polju skupno s svojo ženo in loletnim sin
kom. Iz ljubosumnosti je presekal svojega sina preko p- 
si s koso in ženo pa je skoro čisto razmesaril. Zločin je 
izvršil iz ljubosumnosti, ker je dolžil ženo 'intimnega 
razmerja s svojim mladoletnim sinom, katerega je imel 
iz prvega zakona.

Obmejna planinska veselica v  prid ubogi obmejni 
deci se vrši v nedeljo, dne 30. ju lija  pri Sv .Duhu na 
Ostrem vrhu. Planinci, pohitite ta dan v našo ozemlje 
ob skrajni državni meji.

Iz Ptuja.
Čemu imamo v Ptuju redarje? Tako se nehote 

vprašaš, ko greš v mesto po svojih opravkih. Odkar 
smo se otresli tujih gospodarjev smo si ustvarili poli
cijo po lastnem okusu. Namesto 6 možakarjev, kakor 
jih je bilo svoje dni, smo si postavili kar 16 mož mo
čen oddelek, dasi imamo tudi nemalo število orožni
kov v mestu. Vendar vsa ta varnostna naprava očividno 
ne more rešiti svoje naloge, kakor bi pričakovali.

Na voglu najdeš po dnevi sicer gospoda stražnika, 
ki se obrača sedaj na desno, sedaj pol na levo, ki pa 
menda sam ne ve, zakaj da to dela. Ge hitiš mimo nje
ga, vidiš, kako meri pijanec cesto po širokosti, se spod- 
tika in opleta, se guga po glavni ulici, kakor da bi bil 
v rovtah. Ko se podaš proti Glavnemu trgu, vidiš, ka
ko lazijo vprežene kravice, s katerimi je Haložan pri
peljal drva po tratoarju in ližejo zid. Pa kaj se bi nad 
njim i spodtikali —  če bi rastla tam trava, bi se pa 
pasle, če greš proti večeru v drugo smer, slišiš v jarku 
renčati možakarja, ki ga je vince zvrnilo, mogoče celo 
rakija. Ker se ti pa dozdeva, da je to samo nesreča, ki 
človeka lahko doleti se ne brigaš dalje in hitiš svojo pot.

Drugi dan vidiš, da to niso posamezni slučaji, po
staneš pozoren, ko ti zopet pride povaljan pijanček, 
okrog katerega se zbira šolska mladež, nasproti. Kriči, 
maha okrog sebe, se pridušuje po stari pijanski navadi, 

j Tretji dan opaziš malo spremembo. Trojica fantov, vi- 
soč drug drugemu ob ramah, se ziblje po ulici mimo 
stražnice, kriči in vriska, kot bi tekmovali. Vozovi se 
jih  previdno izogibljejo. Sirnivši se složneje, izbrusijo, 
kar so preveč naložili in se zopet podajo do smrekove 
veje. Vseh teh policija ne vidi in ne sliši.Popoldne se 
vsedeš v  kavarno, da prebrskaš liste. Mimo slišiš ropo
tati voz. Zoperni vonj te piči kakor amonijak v nos. — 
Pogledaš in vidiš peljati dragoceno tekočino za iz
boljšanje travnikov v sodu brez zamaška. Gospod re
dar se ozre za voznikom in odide v stražnico, voznik 
pa pelje in toči po mestu naprej.

Tako pri nas v mestu po dnevu. Po noči revežev, 
pa jih nehote slišiš. To se ti rogajo, zabavljajo, raz- 
pa jih  nehote slišiš. To se ti rugajo, zabavljajo, raz
bijajo, včasi pa tudi veselo krulijo in vriskajo, kakor na 
preži pri kmetski ohceti. Ob nedeljah in praznikih je 
seveda neprimerno živahneje. Kaj pa takrat počne po
licija, boš vprašal. Odgovor je lahek. Posluša, kako že 
ob 10. uri v gostilni na voglu pri minoritski cerkvi kru
lijo pijanci svojo: «elj me boš kej rada mejla«, tako, da 
ljudje v bližini zapirajo okna. Ker pa je možakarjev 16, 
kakor smo rekli, zato pa tudi pod mestno cerkvijo krog 
«Judennaclna« poslušajo harmonično ubrano petje pi
jancev in njihove jodlerje, ki se razlegajo daleč na 
okrog. Mnogim ljudem tako petje v času, ko se vršijo 
cerkvena opravila, ne prija, ali se jim  vsaj ne zdi na 
mestu —  njim pa očividno ni zoprno.

Če je kdo kidal iz glavne ulice na svoje dvorišče

slamo, pustil pa drob ležati na trotoarju —  ker pač 
slame ni plačal - tedaj leži tam par dni ali pa do te
daj, dokler ne pride veter in ga razpiha po mestu, —  
Vendar, kdo se bo za drob na trotoarjih brigal, če se 
dotičnik ne, ki je dobil slamo zastonj. Redarja, ki hodi 

j po sredini ulice drob na trotoarju ne ovira.
Pri nas, v mestu ti je postalo tako, kakor v Orijentu 

\ in prijatelj, ako želiš videti orijentalski nered, potrudi 
! se v Ptuj.

j Iz Maribora.
Carinski škandali. Na drugi strani imamo bitolj-' 

; ske, povedati pa moramo, da tudi v Mariboru ni razli- 
! pe v pogledu moralne kvalifikacije gotovih carinikov in  
; njih poslovanja. Pod zeleno obšito carinsko šajkačo se 

skrivajo vsepovsod prave zarotniške družbe, ki se ne 
strašijo nobenih sredstev za mito (podkup) in profit. — • 
Tako so «organizirani« taki tipi, da složno izžemajo in  
skubejo ter se tudi složno zarotijo proti posameznikom, 
ali posrednikom, ki nimajo volje in smisla za «mazan
je.« Carinik iz take zarotniške družbe v uradnih urah’ 
malo dela, rajši se «žrtvuje« čez uro za dobro plačo, v  
uradnih urah odriva nepriljubljene posrednike, kjer 
čuti «bakšiš«, tam pa takoj zagrabi in odpravi in tako 
se je že zgodilo, da so že taksirane deklaracije obležale, 
avtomobili, ki so komaj prišli, so pa po dobrem «ma
zanju« v eni uri že oddrdrali. Revizor, ki vrši pregled 
blaga na podlagi deklaracij, pride v urad, pregleda ča
kajoče z hitrim in bistrim pogledom ter takoj ve, kje 
se splača začeti. Ko se napoti proti skladišču, se vleče 
za njim cela repatica posrednikov in drugih strank. —  
Gospodin revizor pa ne odpravlja po vrsti, temveč ene
ga tam nekje od zadaj posluži takoj, drugega čisto spre 
daj pa pusti čakati tudi večkrat zaporedoma. Pri enih. 
je takoj vse v redu, vse se «slaže« —  deklaracija in bla
go, tu se ne meri, tu se ne vaga, ne brska, ne premetava 
—  vse je v redu, drugim se pa na vsak način in v vsa
kem slučaju najde napaka ter naloži še kaka globa. Od 
pošiljatev jemljejo cariniki —  «rnušter.« —  «Treba, da 
vidim . . .«, pravi carinik in že ti vleče kako stvar iz  
pošiljatve. Listnice, zrcala, svinčnike, milo, dišave, no- 
žičke, glavnike, kravate itd., to vse jemljejo cariniki, da 
«vidijo«, radi si pa trajno ogledajo tudi kak par čev
ljev, ducat robcev itd. Stranka nazadnje še sama pusti, 
da si precej stvari «ogledajo« ter smatra to za nekak 
tribut hitrejšega uradovanja. «Kaj hočeš, dati mu mo
raš, če ne, te lahko mrcvari in šikanira na žive in mrt
ve«, pravijo ljudje z nekako otožno resignacijo. Drugi 
zopet jemljejo to «mazanje« in te «mustre« v račun in 
često se komu posreči, da spremeni svilo v pamuk —• 
bombaž in največji luksus v «prosto robo.« Nedostav- 
Ijeno blago se na carini licitira, izlicitirajo ga pa po na 
vadi cariniki sami med seboj, vsak se že poprej za to 
in ono odloči in potem se že tako «udesi«, da to tudi do
bi. —  Kaj pomagajo razne železniško-carinske komisi
je, ko so pa na službi tudi ljudje z moralno kvalifika
cijo najslabšega reda in ko se najdejo njim sorodne 
duše tudi med komisarji, ko oškodovanci nimajo prili
ke, da bi iznesli svoje pritožbe! —  Tudi poguma nima
jo! Kaj pomaga, če se danes v enem slučaju postavi po> 
robu, ko mu pa potem cela zarotniška družba sedi naj 
vratu ter ga ob vseh prilikah stiska in šikanira!

Zadeva delavca, ki je drage delavce nagovarjal k; 
praznovanju prvega majnika in bil zato pred maribor
sko sodnijo obsojen na 14 dni zapora, je navedel posla
nec dr. Hohnjec pred parlamentom v govoru, ki ga 
prinašamo na uvodnem mestu. Upamo, da se bodo gg. 
poslanci zanimali še za druge čudne stvari in izreke na
šega pravosodstva. Pred kratkem smo imeli v Mariboru 
čudovit «komunistični« proces Felberja, kovinarja na 
Teznu, ki je tudi vse pozornosti vreden. Tega človeka 
so na čudovit način označili in spoznali za «komu
nističnega načelnika« v Maribora. Neki Schwarzenber- 
ger, ki bi naj bil posredovalec med komunistično «cen
tralo« na Dunaju in raznbni «komunističnimi načelni-

L I S T E K .

G L A D I A T O R J I .
(128. nadaljevanje.)

Ko je prihitel Eska na pozorišče, je tribun ravno o- 
jpravil z orjaškim Germanom. Zatrenutek sta oba omaho
vala v sihrtnem spopadu, nato pa sta se izpustila in Ger
man je hropeč padel na tla, tribunov meč pa je bil krvav 
do ročaja.

«Eugel« je kričal Hipija ob njegovi strani in v istem 
hipu ulovil z dovršeno spretnostjo silni udarec dolgega 
meča, ki ga je tovariš padlega Germana zavihtel nad njim. 
»Dobro si opravil! Zares mojstrski in umetniški!«

Eska je zazrl svojega smrtnega sovražnika. —  Kakor 
tiger je planil v gnečo in s strašnim sunkom se je zagnal 
nanj, divje in naglo, še preden ga je opazil tribun, — in 
poravnal bi bil svoj račun z njim za vedno, da ni imel 
Placid poleg svojega izkušenega meča še drugih hram
be nih sredstev — .

Z enim samim mahljajem svojega meča je presekal 
borbeni mojster, ki je imel svoje oči obenem na vseh bo
rilcih, ročaj Britančevega kopja in ost je brez škode od
letela na tla.

In dvignil je roko v smrtni udarec —  ko zagrabi Es- 
ko silna pest in ga vrže na tla in težko truplo pade nanj 
in ga drži k tlom, da se geniti ni mogel, 
t »Bodi miren, fant!« mu je šepetal prijazen glas na 

uho. »Precej hudo sem te moral udariti, da sem te o pra
vem času spravil na tla. Z mojstrom se ni šaliti! Tukaj pa 
si varen in skrbel bom, da tukaj ostaneš, dokler bojni val 
ne odide preko naju in te morem spraviti na varno! —

Bodi miren, ti pravim, sicer te moram udariti do nezavesti 
v tvoj lastni prid!«

In zastonj se je Britanec trudil, da bi prišel spet na 
noge. Krepko ga je držal Hirpin.

Koj ko je zvesti gladiator zapazil svojega prijatelja, 
je sklenil, da ga reši usode, ki je grozila vsem, kolikor so 
jih našli v palači, in z značilno točnostjo je izvršil svoj 
sklep.

Le trenutek je pomišljal Eska — življenje je končno 
vendar sladko in z upom, da si ga reši, mu je prišla mi
sel na Mariamno.

Mimo je torej obležal za nekaj minut in valovi ljutega 
boja so drli preko njiju in ostala sta sama — .

Z dobrodušnim nasmehom je prvi vstal Hirpin.
»Ha, ha, ha — ! Zletel je  na da kakor tele pred žrt

venikom. Malo rahleje bi bil že položil roko na tebe, — 
zares da — , pa ni bilo časa. Ej, že vidim, sedaj ti mo
ram pomagati na noge jaz, ker sem te jaz položil na tla. 
— Poslušaj moj dober nasvet, fant, in glej, da izgineš od
tod kar najhitreje moreš! Pri velikih vratih na desno, in 
skozi najgostejše dele vrta, pa beži, kar te noge nesejo!

Tako je govoril gladiator, pomagal Eski na noge in 
mu pokazal po hodniku navzdol, koder je bila sedaj pot 
vama.

Britanec se je še ustavljal in hotel pomagati cezarju, 
pa Hirpin se mu je košato postavil na pot in ko se mu je 
Eska še ustavljal, ga je napol rinil, napol vlekel k velikim 
vratom. Tam sta se poslovila.

Zamišljen je gledal gladiator v noč kot da bi naj
rajši šel z njim.

»Ne ugaja mi tale posel, zares da ne«, je dejal z glasom 
človeka, ki so mu drugi skazili veselje. «Germani so se do
bro branili, ampak pričakoval sem, da jih bo več in da 
boj trajal vsaj dvakrat tako dolgo. — Srečno pot, mladi 
prijatelj! Morebiti da se ne vidiva nikoli več! —  Hm,

ne da se pomagati! Naročen in plačan sem in nazaj mo
ram!« —

In Eska je odhitel svojo pot po vrtu, Hirpin pa se je 
vrnil v palačo k svojim tovarišem, iskat Cezarja.

Začudil se je nekoliko, ko je čul glasen smeh na kon
cu hodnika.

Ko pa pospeši korake, da zve za vzrok tega kraju in. 
času neprimernega veselja, zadene na svojega tovariša 
Rufusa.

Na mrtvem truplu orjaškega Germana je ležal in se 
je trudil, da bi ustavil kri, ki se mu je valila iz globoke ra
ne. Usoden udarec mu je zadjal nasprotnik, preden je 
padel.

Hirpin je dvignil prijateljevo glavo in videl, da je vse 
pri kraju.

»Dobilo me je!« je dejal Rufus s slabotnim glasom. 
«Spodrknilo mi je in tale velikan me je sunil — . Zdrav 
bodi, stari prijatelj! —  Tolaži mojo ženo! —  Pri Picenumu 
je zanjo hiša pripravljena — . In fante — ! Nikar naj ne 
gredo —  v družino — ! Ko opraviš — s temile — Germa
ni — vzemi meč — na pol — razdalje — in suni — ka
kor v — «

Bolj in bolj je slabel njegov šepetajoči glas, glava mu 
je klonila, čeljust se mu je povesila — .

Še enkrat preden je odšel, se je ozrl Hirpin v slovo 
na vsojega tovariša, s katerim sta se skupaj vadila in ig
rala in borila in sta skupaj pila — in nevoljen si je obli
ai svoje košate obrvi in solze so mu zalile oči — .

Nov hrupene smeh je vzbudil njegovo pozornost —  
Obrnil se je in stopil v dvorano, odkoder je  prihajal hrup 
in zagledal je prizor, ki bi bil nad vse smešen, da se ni 
končal tako žalostno.

(Dalje sledi)
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ki« v Jugoslaviji, je namreč nosil čedno napisano po
ročilo o vseh komunističnih «načelstvih in načelnikih« 
čez mejo ter pri tem s svojim poročilom vred padel v 
roke policije. Na podlagi lega poročila so obsodili Fel- 
berja na eno leto zapora, če tudi ni znano, da bi se la 
človek v kakršnemkoli oziru bavil s politiko in agitaci
jo. Vse priče in celo predstojniki v podjetju potrjujejo, 
da je bil politično popolnoma pasiven ter eden najbolj
ših delavcev. Edino poročilo govori o njegovem prepo
vedanem političnem delu. Vprašati se moramo, kje se 
najdejo ljudje, zaupniki, organizatorji, ki bi vse to, kar 
lahko ustmeno izročijo, ali na licu mesta napišejo, no
sili v poročilih s seboj po nevarnih potih? —  Samo med 
norci ali pa med plačanimi ovaduhi, kakršnih pri nas 
ne manjka. «Tabor« je oh procesu navalil tudi na 
podjetje na Teznu govoreč o «komunističnem gnezdu«, 
pred nekaj dnevi pa sam prinaša podjetniško zatrdilo, 
da o Felberjevi politiki živ krst ni ne videl, ne slišal. 
Stvar izgleda na vsak način kakor Štefan Gabor— Pe
trovičeva provokacija v novi ^izdaji. Schwarzenbergerja 
so sicer tudi obsodili, pa saj so tudi Gaborja, ki se je 
izkazal kot agent-provokaler in špijon, zaprli in odvedli 
—  v Beograd.

Občinski svetnik Nar. soc. stranke g. Jarh že par
mescev ni bil pri sejah občinskega sveta. Radovedneži 
se povprašujejo, kako to in nekateri celo menijo, da se 
g. Jarh približuje debelim mariborskim policajdemo- 
kratom.

Vprašanje mestne aprovizacije postaja aktuelno ob 
neprestano naraščajoči draginji in nekontroliranem po- j 
višanju cen. Iz občinskih sej čujemo, da dobi občina 
jajca po nizki ceni in mislimo, da bi se še marsikaj 
dragega dalo dobiti, pod precej ugodnimi pogoji. Po
trebna je v tem slučaju posebna oprovizacija, ki bi s 
tem pošteno upravljala, v pravilno izvoljenem občin
skem svetu pa vidimo in pričakujemo vse garancije, da 
bi se sedaj v tako aproyizaeijo ne mogli vriniti krim i
nalni tipi ala Kjuder iz samovoljne Pfeiferjeve komi
sarske dobe.

Prav prijetno noč smo uživali prebivalci vzhodne Mari
jine ulice od 20. do 21 t. m. Okoli polnoči se je pričel v  sta
novanju odvetnika dr. Frana Irgoliča pri odprtih oknih —  
koncert mešanega zbora s sodelovanjem klavirja, ki je ne
pretrgoma trajal do blizu tretje ure zjutraj, tako da so na
daljevanje koncerta takoj petelini prevzeli. Sosedje so se 
zbujali iz sladkih sanj in so brezplačno uživali prepevanj*: 
vesele ponočne družbe. Motenje nočnega miru je privabilo 
slednjič organe javne varnosti v  bližino, kateri so, ko so se 
tudi od svoje strani navžili veselega hrupa, lastnika stano
vanja opozorili, da bi bil že čas mirovati. Oblastni dr. Ir 
golič pa se je mogočno odrezal: «V svojem privatnem sta
novanju delam jaz, kar hočem!« On kot zaščitnik postave in 
pravice bo gotovo dobro vedel, kaj sme stranka v svojem 
stanovanju delati in kaj ne, najemniki sosednih stanovanj, 
ki sicer nismo pravni izvedenci in vojni mogotci-milijonar- 
ji, pa mislimo s svoje strani, da imamo tudi pravico ne
skaljen mir uživati, posebno še, ker nam ni možno pretr
gani nočni mir in počitek nadomestiti z nadaljevanjem slacci 
kega spanja v  predpoldanskili urah. To g. doktorju v  blago 
hotno znanje za v  bodoče!

Za slovenske železniške razmere redka prikazen.
Iz Kranjske je dospel na mariborski koroški kolodvor 
vagon, na katerem je bilo letošnje lastovičje gnezdo z 
jajci —  znamenje, da je voz natovorjen nekje na Kranj
skem tako dolgo stal, da se je zdel celo lastovkam čisto 
varen za zgradbo gnezda.

V  sredo, na sporaznik sv. Ane bo ob 5. uri zjutraj slo
vesno blagoslovljenje novega zvona za kapelico sv. Marije 
na posestvu g. Kolariča v  Krčevini. Ob enem bo sv. maša 
s primernim nagovorom. Vsi častilci sv. Ane in Marije so 
ujludno vabljeni.

POK RAJIN SK A OBRTNA R A Z ST A V A  V  MARIBORU.
Dovoz razstavnih predmetov v  svrho pravočasne opre

me razstavnih prostorov je nujno potrebno, da se dostavijo 
razstavni predmeti (izvzemši vrtnarstvo) najkasneje do 3. 
septembra na razstavni prostor. Posebej pa še opozarjamo 
vse razstavljalce, da pozneje došli predmeti ne pridejo več 
v  poštev za ocenitev in dodelitev nagrad in diplom. Zalo 
prosimo vse obrtnike v  tem pogledu posebne točnosti.

Za prenočevanje tujcev bo oskrbel stanovanjski ,odsek 
razstavnega odbora, ki je te dni začel poslovati. V  vseh 
stanovanjskih zadevah se je obračati izključno na ta od
sek, da se na ta način prepreči odiranje tujcev in ohrani me 
slo na dobrem glasu. Pri naročilih je natančno navesti do
bo, za katero se želi stanovanje, ter število sob oziroma 
postelj. Za časa razstave bo vršil stanovanjski odsek per
manentno službo na kolodvoru in v  svoji pisarni, Aleksan
drova cesta 22.

Delo na razstavnem prostoru se je te dni pričelo in le
po napreduje. Pričela se je gradba paviljonov za vrtnarski 
oddelek in za vinsko razstavo. Ograja v  Prešernovi ulici 
z velikimi reklamnimi ploščami bo le dni izgotovljena.

Vsa pojasnila glede razstave daje pisarna razstvanega 
odbora na Aleksandrovi cesti 26, kamor se je obračati bo
disi pismeno ali ustmeno .

odvzel vse funkcije pri Kletarskem društvu, hočem ga po
zvati, da prevzame od mene nehvaležni posel in račune. 
Pričakujem, da se moj nasprotnik, kadar piše kaj o meni, 
podpiše, kot to storim jaz, z odličnim spoštovanjem: Ivan  
Rojs, slaboumni penzijonist.

* Za poslano odgovarja uredništvo samo toliko, ko
likor določa zakon.

Bezgove jagode in
■ M alin o kupuje trgovina 
n i e l l i n e  Niefergal, Maribor,
Koroška cesta i. 8—282

V a m h I ìI ^ ii za latinščino 
š l O r e P I l l đ F  1. razr. takoj, 
naslov v upravništvu, 324

SPAGO

Širite naie Betel

vsakovrstne vrvi in gurte
ter razno galanterijo in Franc Pinter,Krčevina

d r o b n a * * , ( « . m  pri Treh ribnikih, Miri-
DRAGO ROS1ÜA ! bor, izboren učitelj za poučeva-

preje M. Stadler ! “ie n,a ?itrah’ ima na razpolago
F j- t . . . , , ; še nekaj ur. Cena za poučevanje

Maribor, Vetrinjska ul, 26 . i selo nizka. 2 - 2 32t

Ričetvaroš. Vzorni demokrati bljujejo v  svojih inari- 
boHskih listih ogenj in žveplo na klerikalce vse povprek, 
posebno pa na mene podpisanega, ker še nisem spravil 
2500 kg galice in nad 150.000 K denarja nazaj, kar so od
lični demokrati pri Kmetijski podružnici zabiksali. Na me
ne so nametali že od nekdaj toliko blata, da se me danes ne 
prime več. Bolje, da bi blato in smetje izpred svojih hiš 
skidali na kako njivo, bi imeli vsaj nekaj haska, z gnoj
nico pa bi škropili svoje vrtove za zelenjavo, pa bi bila 
mirna Bosna. Ker se vedno in vedno pečajo le z mojo pa
metjo, njim samo za to odgovorim, da mi pamet prehitro 
ne zastoji, kar bi bilo vsekakor še za sedaj škoda. Imajo 
prav, da nisem tako pameten kot Vojtek in Božidar Sever, 
ki sta kot dobra naprednjaka namazala napredne inštitucije 
za več kot 1 milijon kron. Kako pametne, ali neumne ljudi 
imajo napredne institucije okrog sebe, se iz tega pač dovolj 
jasno vidi. Kak slaboumen penzijonist gotovo raje dela, 
kot krade. So tudi pametni demokrati, ki so si na račun ne
umnih klerikalcev spravili v  zadnjih letih ogromno premo
ženje, ni treba pa navajati imen, ker ljudstvo te bogatine 
pozna. Ce mi odličen demokrat predbaciva izgubo orožja 
leta 1912, ko sem še služil kot orožniški stražmojster, bi, 
če je vsaj količkaj pošten, tudi navedel, da sem se nekaj 
dni poprej ponesrečil na strelišču, ter si naklonil pretres 
možganov. Pijanost in bolezen pa le ni vseeno, to so kon- 
slatirali zdravniki, ne pa kak liberalno politični tat časti in 
poštenja. Ce pa dopisnik namenoma laže, zakaj ne pristavi, 
da sem izgubil vse avstrijske puške, kanone, helebarde itd., 
ler še torbo z važnimi diplomatskimi spisi, s čim sem poslal 
sokriv poloma Avstrije. Ge je komu žal, da dobivam pen
zijo in dokaže, da denar zapravljam, pa uvedi pi oli meni 
preklicno postopanje, kakor proti gospej višjega demokra
ta, ki se tega tudi ne sramuje. Glede hiš pogledi častivredni 
dopisnik malo krog sebe, koliko hiš so si spravili demo
krati in povej, če so ravno za klerikalce dobri pasji in 
svinjski hlevi! Očitke prešestovanja pa je bolje, če spraviš 
v sklad-z ljudmi krog sebe. Izprašaj malo vest turškemu 
paši s šestimi konjskimi repi, kaj je delal na župnijski nji
vi in kaj dela dan na dan drugod? Mene je dopisnik ime
noval po imenu, zato pa naj oprosti, da vprašam gospoda 
Grivca javno: Po kaj je med vojsko, ko mene ni bilo doma, 
zahajal v  mojo hišo in koga je našel v  njej? A li naj vpra
šam mojo ženo? Gospod Grivec gotovo pozna odličnega in 
nad vse pametnega demokrata, ki je takoimenovani naj
lepši gospej pisal ljubljena pisma, se je njej v  globoki lju
bezni klanjal do tal in ko ga je zavrnila, je metal polne ko
zarce vina v  steno!!! Fajmoštrom in kaplanom pa so pri 
meni še vedno vrata odprta. Pometi najprej pred svojim 
pragom, potem še le pred sosedovim. Ce se kregam zaradi 
defravdaeije pri Kmetijski podružnici, ne spada zraven 
pranje umazanega perila. Naravnost sramota za ljudi, ki se 
štulijo med boljše, da spravljajo take reči v  javnost. Piše se 
pač lahko to in to, če je resnica, je pa drugo vprašanje. Ko- 
nečno imenuj dopisnik ime odličnega klerikalca, ki mi je

Naznanilo.
Vljudno objavljam, da sem izstopil kot družab

nik iz tvrdke Baloh Sl Rosina ter prevzel trgovin« 
gosp. M. Stadler-ja, katero bom vodil pod tvrdko

7  O r s a ©  R o s i n a
trgovina z galanterijo, drobnarijo, vrvarskimi iz

delki i. t. d. na drobno in debelo

Maribor, Vetrinjska ul. 26.
Zagotavljajoč solidno in točno postrežbo se pri

poročam
z velespoštovanjem

D. Rosina.

j Razglas.
Mestna občina Ptuj proda na prostovoljni javni 

'i dražbi, ,dne 2., 3., 4 ,  in 5. avgusta 1922 6 hiš ter 
stavbni materijal in sicer:

' 2. avgusta 1922.
i Stari rotovž, izkliòna cena . .

Lipičova hiša, » . .
I 3. avgusta 1922.

Rehnicerjeva sklad,, izklicna cena 
Pivovar, vrh, izklicna cena . .

s 4. avgusta 1922.
I Ritsperova hiša, izklicna cena .
I Otroški vrtec, »
l 5. avgusta 1922

H lubekova hiša, stavbišče in stav 
beni materijal, izklicna cena .
Beneficijato va hiša in stavbeni 

I material, izklicna cena . . . . K
j Dražba hiš se bo vršila na mestnem magistrat®
\ v županovi sobi ob 8. uri dopoldne.

K ot varščin.) je  založiti pred začetkom dražbe 
1 0 %  vadij od vzklicne cene.

Zražitelj mora najvišii pomjdek takoj izp lačati 
Mestna občina si pridrži pravico tekom 8 dat 

odobriti ali zavrniti naj višjo ponudbo.
Vse stroške dražbe, zemljeknjižnih listin, preno- 

s aina in druge pristojbi ae nosi kupec.
Natančnejša pojasnila daje Ptujska mestna uprava.

Ptuj, dne 19. julija 1922.

K 928.600 —
K 800 000-—

K 350.000-—
K 284,00©'—

K 223.000'—
K 900.200’—

K 102 000’—

74.000'

I t i f N  l i  s é M i  KoMOfril «fftfl&M

m im i .strofi novi trgovini

I Marito Dr, Šolska ulica St* 2
kakor tudi:

S in g e r ^  Singer nadomest deli
IC  S n i i  a *  šivalni stroji za rodbinsko rabo in obit-Jinger niške svrhe.

Prodaja na mesečno odplačilo (24 mesecev). 
Lastna mehanična delavnica za popravila vseh siste

mov šivalnih Strojev.

S in g e r š iv a in i stroji
Bourne & Co., New York
Maribor, Šolska ulica štev. 2 . sjJ°

Zadružna gospodarska tenka d l
Podružnica v Mariboru,

Ž a fr a n : Koroška cesta 1 A . —  Telefon 311. —  Brzojavi: Gospobanka.

C o n t r a i « :  Lju b ija ». P o d r u ž n i c o :  Djakovo, Sarajevo, Somber, 
Split, Šibenik. E k s p o z i t u r a  :  Bled.

Interesna skupnost s Sveopčo Zanatlijoko banko 4  i .  v Zagrebu m njeno podružnico v 
Karlovo« i «  Gospodarsko banko i d .  v Novem Sadu.

K a p i t a l  in r e z i n e  s k u p n o  z  afilijaeijami če z  K 50,000.000*— .
Daje trgovske kredite, eskomptira menice, lombardira vrednostne papirje, kupuje in prodajo 
tuje vakrte in devize, sprejema vloge v tekočem računu in na vložne knjižice ter preskrbuje 

vie bančne in borane transakcije pod najugodnejšimi pogoji.

Pooblaščeni prodajalec srečk državne razredne loterije; *

S E N O
slamo, drva ter

premog, žito, krompir, sadje 
in druge deželne pridelke 
—  kupuje in prodaja —

OSET ANDREI, MARIBORAleksandrova cesta Štev. 57, 
telef. 88. 2—323


